

镍、铝土、棕榈油……印尼连出禁令， 带动中资企业集群发展，前景无量(上)



印尼镍矿

镍、铝土、煤、棕榈油、锡、铜……印尼连出禁令，对中国影响多大？

【环球时报驻印度尼西亚特约记者 俞自芬 环球时报记者 樊巍 尹野】编者的话：镍矿、铝土矿、煤矿、棕榈油、锡矿、铜矿……印度尼西亚政府的能源矿产“禁止出口”名单正变得越来越长。在全球能源市场，印尼是重要的能源出口大国，“禁止出口”名单引起对印尼资源依赖度较高国家的不安情绪。

新加坡《联合早报》5月30日报道称，印度尼西亚贸易部高级官员菲利周一说，一些棕榈油公司已提交出口准证申请，他最快可以在当天签发一些棕榈油出口准证。此前，印尼

棕榈油出口禁令只实施3周，而今年年初印尼颁发的煤炭出口禁令，维持的时间也不到一个月。多名分析人士接受《环球时报》记者采访时表示，印尼频繁颁布出口禁令对中国短期影响有限，但鉴于目前国际大宗商品价格高涨和印尼国内经济社会形势稳定需要，印尼出口政策未来存在不确定性，在当地投资的中企也要做好长远计划。

“让子弹飞一会儿”

据《环球时报》记者梳理，除了今年1月份短期实行的煤炭出口禁令，5月18日，印尼投资部长兼投资统筹机构主任巴希尔·拉哈达利亚还公布，印尼今年将禁止铝土矿和锡出口，以支持矿业的下

游化建设。早在2021年11月份，印尼总统佐科就曾表示，印尼政府2022年将不再允许铝土矿出口，2023年禁止出口铜矿石。在佐科公布的时间表中，2024年印尼还将全面禁止锡原矿的出口。此番巴希尔的说法则意味着印尼锡原矿出口禁令的执行时间将提前近两年。而在此之前，印尼已于2020年开始禁止镍原矿的出口。

印尼作为世界上矿产种类最齐全的国家之一，接二连三地出台矿产出口禁令，这也引发市场担忧。中国是印尼第一大贸易伙伴，来自中国海关的数据则显示，目前，印尼为中国主要的锡、镍、铝资源以及进口煤的来源国。其中，今年4月份中国进口印尼煤1595.1万吨，约占总进口量的67.76%，印尼仍是中国最大的进口煤炭来源国。此外，印尼还是中国铝土矿进口第三大国，4月份，中国铝土矿（铝矿砂及其精矿）进口量约为1113.11万吨，其中进口印尼铝土矿约为214.19万吨，占有进口量约19.2%。

多位业内人士在接受《环球时报》记者采访时，对印尼出口政策的频繁调整反

应平静。熟悉印尼当地情况的分析人士也表示，印尼出口禁令一般多涉及国内利益集团纷争，一个禁令推出，不要太惊慌，“让子弹飞一会儿”。

北京安泰科信息股份有限公司资深分析师霍云波在接受《环球时报》记者采访时就表示，印尼早在2014年就曾颁布过铝土矿出口禁令，后于2017年取消，2014年的出口禁令当时对中国影响较大，因为彼时印尼是中国最大的铝土矿进口来源国。但从那之后，中国就逐步转向几内亚开采铝土矿，现如今从几内亚进口的铝土矿约占中国铝土矿进口量的一半左右。因此，即便印尼完全禁止铝土矿出口，中企在几内亚开发的铝土矿产

能也完全能够弥补这一缺口。

另一位不愿具名的行业专家也认为印尼的铝土矿出口禁令对中国的影响甚微，该专家在接受《环球时报》记者采访时则表示，2021年的海关数据显示，中国进口铝土矿中有51%来自几内亚，且中资企业在几内亚的铝土矿在建和拟建产能很大，若几内亚铝产能全部释放，甚至有可能引发全球铝土矿供应过剩，并导致价格大幅下跌。

印尼变了

虽然印尼的矿物出口禁令处于摇摆状态，但业内人士认为，长远来看，印尼执行矿物出口禁令的做法是大势所趋。

《环球时报》驻印尼记者将印尼的出口禁令大致分为两



东南苏拉威西省的一处镍矿。
图片来源：Ian Morse